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Ак ту альність про по но ва но го ма теріалу зу мов -
люється онов лен ням нав чаль них про грам з ук раїнської
літе ра ту ри в за галь но освітній школі й не до статнім їх
ме то дич ним за без пе чен ням. Вод но час різні варіан ти
вив чен ня ху дожніх творів роз ши рю ють пе да гогічні
ініціати ви роз вит ку чи тацьких інте ресів і пізна валь них
мож ли во с тей шко лярів.

Ма теріал підруч ни ка дає змо гу здійсни ти на по чат -
ку вив чен ня повісті Вікто ра Близ не ця "Звук па ву тин ки"
ак ту алізацію опор них знань — за до по мо гою ру б ри ки
"При га дай!", а та кож мо ти вацію нав чан ня — за до по -
мо гою іншої статті — під на звою "По ду май мо ра зом"
[2: 162]. Ці еле мен ти су час но го уро ку за без пе чу ють
зв'язок ви у чу ва но го тво ру з чи тацьким та чуттєвим
досвідом ше с тик лас ників і ста нов лять пе ре ду мо ви для
сприй нят тя довідки про пись мен ни ка та ок ре мих яс -
кра вих епізодів із йо го жит тя. 

Ко роткі відо мості про мит ця мо же мо по да ти до зо -
ва но: на пер шо му уроці до сить стис лої довідки про
ньо го, на на ступ них — вар то роз повісти яс краві урив ки
біог рафічно го змісту. Не обійде мо ува гою й той факт,
що ро дом Віктор Близ нець із пра дав ньо го півден но у к -
раїнсько го сте пу — опо е ти зо ва но го об ра зу Ук раїни.
Відо мо ж бо: лю бов до батьківщи ни зро с тає із за ми лу -
ван ня її кра сою. За пи таємо в учнів, чи звер тав ко -
ли5не будь хто з них ува гу на чарівність на шо го Ди ко го
сте пу? Чи швид ко во ни знай дуть сло ва, щоб пе ре да ти
йо го ви шу ка не ба гат ство, по ка за ти скарбни цю на шої
землі?

До реч но на ве с ти ури вок хо ча б з ро ма ну
Ю. Яновсько го "Верш ни ки" (но ве ла "Ди тин ство"), в
яко му за ма ль о вується чу до ва де таль пор т ре та Ук -
раїни — Степ. Уч ням про по нується про сте жи ти, як
за со ба ми сло ва мож на пе ре да ти кра су й ба гат ство
на шої землі. На при клад:

" ...степ про сте ля в ся пе ред ним, як чарівна до ли -
на, на якій пах не тра ва, пах нуть квіти, навіть сон це пах -
не, як жо в тий віск (ось візьміть ли шень по три май те на
сонці ру ку й по ню хай те її!). І скільки всіля ких ла сощів
ро с те на сте пу, яких мож на по поїсти, і потім при блу ка -
ти до бать ка, що па се ва та гу панських овець, мов
військо, а бать ко дасть шко рин ку з хліба й ма лень ку ци -
бу лин ку та солі до неї".

Віктор Близ нець зга ду вав: "Та кий тре пет охо пив
ме не пізніше, ко ли я про чи тав Ю. Яновсько го, йо го

епічних "Верш ників", де ска за но про наш (про наш!)
Ком паніївський степ. Про наш бу ден ний степ — і так
ве лич но!" [4: 10] Зви чай но, та кий краєвид на по внює
ду шу лю бов'ю до рідної землі, вик ли кає інте рес до її
таємниць:

"І хо четь ся зна ти, ку ди па дає сон це, кор тить дійти
сте пом до краю землі й за гля ну ти у прірву, де вже чи -
ма ло наз би ра ло ся по гас лих сонць...".

Це спри я ти ме ут ри му ван ню й по си лен ню
емоційної ува ги учнів до осо би ав то ра тво ру, що
ви5вчається уп ро довж кількох уроків. Зва жа ю чи на
знач ною мірою хи мер ний світ повісті В. Близ не ця
"Звук па ву тин ки", що не про сто піддається відтво рен -
ню в учнівській уяві, фраг мен ти тво ру вар то про чи та ти
пе ре важ но у класі.

У підруч ни ку5хре с то матії послідо вно роз гор та ють ся
п'ять фраг ментів із повісті "Звук па ву тин ки", на про чи -
тан ня яких піде та кий час: "Срібний чо ловічок" — до
10 хв., "Со пу ха" — 5—6 хв., "Адам" — 8—9 хв., "Ніна" —
6—7 хв., "За па ву тин кою" — 7 хв., "Все відпли ває" — 6 хв.
Зви чай но, ці чис ла при близні, що зу мов люється ба га ть -
ма фак то ра ми, зо к ре ма технікою чи тан ня, тем пе ра мен -
том учнів то що. Текст роз ра хо ва ний на уваж но го чи та ча,
ос мис ле не сприй нят тя уяв них кар тин, чуттєвий досвід
дітей. Їм тре ба до по мог ти за пам'ята ти ви га да ний Льонь -
кою світ, відчу ти йо го справжність і при ваб ли ву кра су,
зба гну ти сенс ре аль них і при ду ма них пер со нажів, не
зва жа ю чи на пев ну при марність ху дожніх кар тин. 

Фраг мент "Срібний чо ловічок" (із повісті В. Близ -
не ця "Звук па ву тин ки", що по дається ско ро че но) слід
про чи та ти в класі після на леж ної підго тов чої ро бо ти,
де талі якої опи сані ви ще. Вхо дить до неї і слов ни ко ва
ро бо та. За тек с том по дається тлу ма чен ня ок ре мих
важ коз ро зумілих для дітей слів, од нак вар то по яс ни ти
зна чен ня і та ких:

ко вад ло — на ку валь ня в кузні;
вер тун — вер т ля вий;
Со пу ха — хатнє стра ши ло, яким ля ка ють дітей;
ци ба тий — дов го шиїй;
кап шук — міше чок.
Пе ред про чи тан ням ше с тик лас ни ка ми слід по ра -

ди ти звер ну ти ува гу на те, які кар ти ни по ста ють в уяві
хлоп чи ка, спро бу ва ти опи са ти по дум ки срібно го чо -
ловічка й за мис ли ти ся про підтекст — при хо ва ний
зміст цьо го об ра зу. 

Ко рот ко про мит ця. Ро ман тичність, ліричність — невід'ємні ри си ук раїнської літе ра ту ри. Не по твор ний світ
ди тин ства — старт у май бутнє жит тя до рос лих. Ди во вижність і кра са світу, вміння відкри ти йо го для се бе (об раз
зву ку па ву тин ки).Об раз до пит ли во го і здібно го хлоп чи ка Льонь ки, йо го мрії й фан тазії. Зна чен ня у творі об ра зу
вче но го Ада ма, йо го трагічної історії.

ТЛ: підтекст (при хо ва ний зміст)
У статті по дається варіант тех но логізо ва но го вив чен ня епічно го тво ру в 64у класі.
Клю чові сло ва: ак ту алізація опор них знань, підго тов ча ро бо та, пер вин не чи тан ня й аналіз тво ру, сенс ре -

аль них і при ду ма них об разів, підтекст тво ру, жа н ро во4сти ль ові оз на ки повісті, підсум ко ва ро бо та, орієнтов на ос -
но ва ро зу мо вих дій.



Для ро бо ти над тек с том учи тель мо же ви ко ри с та ти
такі зав дан ня і за пи тан ня:

1. За мисліться, чи знай омі вам відчут тя й хви лю -
ван ня хлоп чи ка?

2. Яка кар ти на з тво ру вик ли кає у вас подібні
спо га ди?

3. Скажіть, які об ра зи і кар ти ни уяв ля ють ся
Льоньці?

4. Складіть про стий план про чи та но го урив ка,
що до по мо же вам за пам'ята ти йо го зміст.

5. Стис ло за пла ном пе ре кажіть про чи та не.
6. Яким ви ба чи те срібно го чо ловічка? Опишіть

йо го.
7. По ясніть при хо ва ний зміст (підтекст) цьо го

срібно го об ра зу.
8. Чо му Льонь ка зга дав про Ме те ли ка? Яку істи -

ну він зба гнув?
Си с те ма цих зав дань відповідає стадіям ху дож ньо -

го сприй ман ня (О. Ни ки фо ро ва) і послідо вно спря мо -
вує емоційно5відтво рю валь ну, емоційно5пізна валь ну
та підсум ко во5уза галь ню ю чу ро бо ту шко лярів над тво -
ром. Ча с ти ну зав дань учні мо жуть ви ко на ти вдо ма, за -
леж но від то го, скільки з них во ни оп ра цю ють на уроці.
Бу де до бра на го да пе ре чи та ти в до машніх умо вах ок -
ремі урив ки для точнішої відповіді на по став лені в класі
за пи тан ня. 

Зав жди знай дуть ся підлітки, які ма ли пе ре жи ван -
ня, подібні до Льон чи них. Ма ло хто з них ніко ли не пу с -
кав "ко раб ли ки" вес ня ни ми струм ка ми, їх так са мо
стра ха ли ма тері в разі по тре би "ба ба я ми", а сільські
діти й самі не раз ви тя га ли на по верх ню ро з д ра то ва но -
го па ву ка5хре с то ви ка. Ро бив це й ав тор статті. На них і
має спи ра ти ся вчи тель під час об го во рен ня про чи та -
но го.

Втім, чуттєві вра жен ня ше с тик лас ників не по винні
за сту пи ти со бою зміст тво ру. Важ ли во відтво ри ти в
уяві ху дожні кар ти ни з ви у чу ва но го тво ру і з їх до по мо -
гою про ник ну ти в сенс ви ра же но го мит цем. Спер шу,
звісно, вар то зу пи ни ти ся на тих об ра зах, що яс кравіше
відби ли ся в свідо мості учнів. В од них це бу де срібний
чо ловічок, в інших — ме те лик, у третіх — Виш неві Пу -
шин ки. А хтось при га дає, як і в них удо ма про ка пу ва ла
сте ля й до во ди ло ся підстав ля ти різну по су ди ну, щоб
ло ви ти краплі во ди. От тільки гли ня ну підло гу вже не -
лег ко уя ви ти нинішнім дітла хам, але за тим, звісно, жу -
ри ти ся не вар то. Хо ча зма лю ва ти її в уяві тре ба. Зро би -
ти це мо же й сам учи тель, в яко го життєво го досвіду
на ба га то більше, ніж у мо лод ших підлітків.

Йду чи під час ро бо ти над тек с том услід за подіями,
учні по винні відтво ри ти в уяві клю чові об ра зи і кар ти ни.
До по мо же їм у цьо му скла дан ня про сто го, ци тат но го
або міша но го пла ну про чи та но го фраг мен та. Вчи тель
за про по нує й свій варіант пла ну ван ня тек с ту: 1. Хи мер -
ний чо ловічок. 2. За мур за не сон це. 3. "Со няч не кіно!"
4. Виш неві Пу шин ки. 5. "Бумс!" 6. Ме те лик. За опор ни -
ми пунк та ми пла ну учні ви пи шуть відповідні ре чен ня з
тек с ту (ци тат ний план), повніше пе ре да дуть зміст про -
чи та но го урив ка, про сте жать послідовність ху дожніх
кар тин і за мис лять ся над пи тан ням, яке в них мо же ви -
ник ну ти з ог ля ду на тен денційність зо б ра же но го: "До
якої дум ки підво дить ав тор згад кою про ме те ли ка?".

Клю чо вий об раз фраг мен та — срібний чо ловічок —
по тре бує особ ли вої ува ги учнів, не мен шої, ніж йо му
приділив пись мен ник. Учні ви пи шуть із тек с ту пор т -
ретні де талі цьо го хи мер но го об ра зу: срібні підківки,
то нень кий, як стеб лин ка, світить ся синім во гнем,
криль ця, легкі й про зорі, як у трав'яно го ко ни ка,
дрібнень кий, спро бу ють опи са ти зовнішній виг ляд
срібно го чо ловічка, на пру жив ши не ли ше відтво рю ю чу,

а й твор чу уя ву. Ко жен собі уяв ляє цей об раз, але ніхто
не по ви нен оми ну ти в своєму ма люн ку ав торські пор т -
ретні де талі об ра зу.

На вда чу срібно го чо ловічка є до сить прямі
вказівки у тексті: давній знай о мий ("дав но жи ве в нашій
хаті"), лю бить му зи ку, мо тор ний і не по си дю чий, хо ро б -
рий і вой ов ни чий, сло вом, він — жи вий і має жи ти. Як
усе жи ве на землі! Бо во но — пре крас не. Усвідо ми ти
це до по ма гає й об раз ме те ли ка — вер ту на5насмішни -
ка, який не хотів, упи ра в ся лізти в ко ро боч ку, де й пе -
ре тво ри в ся на попілець. Як при кро бу ло зга ду ва ти
хлоп чи ку про той ви па док! Відчу ти це по винні й чи тачі.

На дру го му уроці слід спер шу на га да ти уч ням про
осо бу пись мен ни ка, роз ши ри ти знай ом ство з ним,
роз повівши про ціка вий ви па док з йо го жит тя. На при -
клад, клас ний керівник Віті Близ не ця Га ли на
Єфремівна Чер нявська при га дує: "Вітя очо лю вав ред -
ко легію шкільної га зе ти, яку учні лю би ли і зав жди з не -
терпінням че ка ли но во го но ме ра. Ми го ту ва ли ся до
зустрічі Но во го, 1952 ро ку. Я ніби за раз ба чу яс кра во
оформ ле ну но ворічну га зе ту, а в ній вірш, який Вітя
при свя тив учи те лям Ком паніївської шко ли. Ко ли ми
про чи та ли йо го, то не в од ної вчи тель ки на очі набігли
сльо зи. Мені теж ста ло не по собі, бо в учи тельській
раніш тільки й чу ти бу ло мої сло ва: "Ро с те і фор мується
пре крас ний уче ний5ма те ма тик, я по кла даю на ньо го
ве ликі надії". І от маєте — літе ра тор. Віті всі на уки да -
ва ли ся лег ко, ко жен з пред мет ників за жди був за до во -
ле ний йо го змістов ни ми відповідя ми, кон т рольні ро бо -
ти він пи сав ли ше на відмінно, а вчи телі ук раїнської та
російської літе ра тур чи та ли йо го тво ри не ли ше пе ред
уч ня ми в класі, а й нам, учи те лям, в учи тельській" [4:
14—15] .

Для ося гнен ня фраг мен та "Со пу ха" вчи тель мо же
ви ко ри с та ти та ку на ста но ву уч ням: "Уявіть, якою ви ба -
чи те Со пу ху з тво ру й за мисліться, для чо го до неї
звер та ють ся старші? Зверніть ува гу, про які двер ця та
йде мо ва? По ясніть свої вра жен ня". Еле мен ти на ста -
но ви лег ко роз гор ну ти в бесіді з уч ня ми про зміст й
зна чен ня про чи та но го урив ка:

1. Со пу хою ля ка ють ма лих дітей. Для чо го?
2. Зав дя ки чо му хлоп чик пе ре бо ров свій страх?

На ведіть при кла ди з тек с ту.
3. Про які двері го во рить Льонь ка? Ку ди во ни ве -

дуть?
4. Яку дум ку ствер д жує ав тор ос таннім ряд ком

урив ка? Чи по го джуєтесь ви з ним?
На при кладі про чи та но го урив ка учні ма ють зба гну -

ти істи ну: невідо ме нерідко ля кає, але й ва бить
незвіда ним. Ба жан ня пізна ти світ ви яв ляється
сильнішим від стра ху пе ред ним. Кож на річ, будь5яке
яви ще має свій шлях ви яв лен ня, свої "двер ця та",
відкри ти які здатні ли ше до пит ливі й на по лег ливі лю ди.
Учні пе ре ко ну ють ся — чим більше лю ди на пізнає світ,
тим чарівнішим відкри вається він пе ред нею у своїй
живій і стро катій красі! 

Ури вок "Адам" теж доцільно про чи та ти на цьо му
уроці: ад же йо го зна чен ня по ля гає в то му, що він пе ре -
ко нує: си ло ве втру чан ня лю ди ни в таїну при ро ди
нерідко не се згу бу для всьо го жи во го. До по мог ти уч -
ням усвідо ми ти це змо же і на ста но ва до чи тан ня: "Спо -
с те режіть, чим за хо пи в ся хлоп чик. Чим йо го при ва бив
Адам? Якою спра вою він зай ма в ся? За мисліться, в чо -
му йо го тра гедія? Зіста в те зна чен ня двох фраг ментів:
"Со пу ха" й "Адам" і скажіть, чо му пись мен ник роз та шу -
вав їх у творі по ряд?". На цій орієнтовній ос нові
емоційно5ро зу мо вих дій при род ним чи ном ви бу до -
вується бесіда з уч ня ми про зміст і зна чен ня про чи та -
них на уроці уривків:
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1. Які кар ти ни ма лює хлоп чи ко ва уя ва? Що в них
ро ман тич но го?

2. Зав дя ки чо му Адам лег ко за то ва ри шу вав із
Льонь кою?

3. Чим заціка вив і вра зив хлоп чи ка но вий знай о -
мий?

4. Що ствер д жує і від чо го за стерігає пись мен -
ник?

В уяві хлоп чи ка ожи ва ють ніжні й по тужні, та од на -
ко во пре красні зву ки, що на по вню ють на вко лишній
світ, і стру мок, що в'ється у сад ку, вви жається йо му
річкою, де про пли ва ють ста ро винні вітрильні ко раблі.
Об ра зи імен — Ада ма і Ніни, а та кож річка5стру мок, як
і лист ки5ка ра ве ли, засвідчу ють ро ман тич ну вда чу
Льонь ки, йо го щас ли ву здатність ба чи ти не зви чай не й
ве лич не в про сто му і бу ден но му. Хлоп чи ка то му й при -
ва бив див ний не знай о мець — Адам, який на ро ман -
тичній хвилі звер ну в ся до ма ло го ще й при своїв йо му
хви лю ю че зван ня капіта на тре ть о го ран гу з та ким не -
звич ним ім'ям — Ленд.

Льонь ку, чия ак тив на на ту ра не вкла да ла ся у
світлий час до би, не аби як заціка ви ла ідея вче них ство -
ри ти дру ге сон це. З най к ра щи ми наміра ми над її
втілен ням пра цю вав і мо ло дий фізик Ада мен ко. Ма ло
хто знає, що для атом но го сон ця тре ба бу ло ство ри ти
хімічні ре чо ви ни, яких про сто не має на землі! Од нак і в
цьо му не без пе ка: по ру шу ють ся при родні умо ви існу -
ван ня. 

Ви я ви ло ся, що вчені ви ко на ли ро бо ту за ди я во ла,
здат но го зни щи ти жи ве на землі. Все те, що так ва би -
ло хлоп чи ка! Он і Адам, ура же ний руйнівним ато мом,
приїхав до них по ми ра ти… Зро зуміло те пер, чо му
згад ка про ім'я "Ад5ддам" ви ма ль о вує в уяві ко зацьку
мо ги лу й по дає стом ле ний вечірній го лос: до го рає
свічка. Чи не поміти ли чи тачі спільне в сло вах Адам і
атом?

До бре бу ло б ус ти гну ти на дру го му уроці оп ра цю -
ва ти обид ва фраг мен ти — "Со пу ха" й "Адам". Тоді до -
маш ню ро бо ту учнів скла де са мостійне чи тан ня на -
ступ но го урив ка: "Ніна". На леж но ске рує учнівський
по шук пе ред зав дан ня, яке слід де що роз ши ри ти,
порівня но з на ста но вою, яка дається за зви чай до зав -
дан ня, що ви ко нується у класі. На при клад:

1. Ви беріть, який ури вок вас більше заціка вив?
Чим са ме?

2. Виз нач те, з яких двох ча с тин скла дається про -
чи та ний фраг мент?

3. При го туй те ся стис ло пе река зу ва ти їх зміст.
До беріть до них за го ло вки.

4. Спо с те режіть, що зміни ло ся на річці? Спро -
буй те по яс ни ти настрій хлоп чи ка.

5. За мисліться, чо му Льонь ка хотів, щоб приїха -
ла Ніна? 

6. Хто во на та ка? У чо му во на впев нює Льонь ку,
пе ре ко нує й вас?

На ступ ний, третій урок до бре бу ло б по ча ти з но -
вих біог рафічних відо мо стей про пись мен ни ка та ви яв -
лен ня учнівських вра жень від са мостійно про чи та но го
урив ка. Учи тель повідо мить: "Віктор Близ нець, ве ли -
кий лю би тель при ро ди, пе ре да вав цю лю бов своїм
дітям. Кож ної неділі вся сім'я виїзди ла за місто, в
Ірпінь, де те че лагідна річеч ка, буй но квітнуть лу ки, ро -
с те не по далік чу до вий ліс… Це бу ли справжні свя та
для Олі і Юр ка. Мо же, то му при ро да в тво рах Вікто ра
Близ не ця та ка бар ви с та, жи ва, пуль су ю ча, по5ди тя чо -
му чи с та і відвер та, що він ба чив її не тільки своїми очи -
ма, а й очи ма своїх дітей…" (за Вікто ром Ка вою) [4: 51].
Пе ре дає цю лю бов він і нам у своїй повісті "Звук па ву -
тин ки", інших тво рах для дітей. Пись мен ник Бо рис

Хар чук зга дує, як лю бов но Віктор Близ нець ста ви в ся
до при ро ди: "Він тор ка в ся ру кою стов бурів де рев, по -
гла джу вав ко ру, бра в ся за лист ки й по гла джу вав їх, але
жод но го так і не зірвав. Він і йшов повільно, ти хо, на че
бо я в ся по ру ши ти лісо ву ти шу" [4:53]. Чи не так і Ніна:
"Ані хлюп не, ані бовтне вес лом", дба ю чи про при род -
ний спокій?

Слід поціка ви ти ся, чи всі ви ко на ли до машнє зав -
дан ня й го тові до об го во рен ня фраг мен та, чи не втра -
ти ли інте ре су до цьо го не зви чай но го за своїм об раз -
ним світом тво ру. Пи тан ня бесіди, що відігра ють роль
своєрідної орієнтов ної ос но ви ро зу мо вих дій (за
Ф. Бус лаєвим), ма ють бу ти тісно пов'язані з пе ред зав -
дан ням, яке учні одер жа ли для до маш ньої ро бо ти. На -
при клад:

1. З яких двох ча с тин скла дається ури вок під на -
звою "Ніна"?

2. Яку з них лег ше пе ре ка за ти? Чо му?
3. Стис ло пе ре дай те (ус но) зміст кож ної ча с ти -

ни.
4. Назвіть за го ло вки, які ви при ду ма ли до них.
5. Хто та ка Ніна? Про що мов лять її же с ти й

міміка?
6. Чо му в неї біла ту фель ка і навіщо во на по сту ка -

ла нею об борт чов на?
7. У чо му пе ре ко нує об раз Ніни? Що оз на чає її

чов ник?
Ро бо та над тек с том має заціка ви ти учнів на сам пе -

ред ха рак те ром пізна валь ної діяль ності, в якій ак цент
більше зміщується в бік аналізу об раз них зна чень ху -
дожніх де та лей. Відтво рив ши зміст обох ча с тин урив -
ка, учні зо се ре дять ся на своєму сприй нятті жестів і
міміки Ніни, об разів чов ни ка, білої ту фель ки, яб лунь і
квітів та реп'яхів… 

Із ви мог до ви раз но го чи тан ня ше с тик лас ни ки вже
зна ють, яку роль у спілку ванні між людь ми відігра ють
же с ти й міміка. Їх заціка вить зав дан ня роз ши ф ру ва ти
ру хи й ви раз об лич чя Ніни й виз на чи ти її став лен ня до
от очу ю чо го світу. Цю ро бо ту учні мо жуть ви ко на ти за
гру па ми: одні пра цю ють над же с та ми, інші — над
мімікою пер со на жа. Ви ко нав цям слід по ра ди ти фіксу -
ва ти свої вра жен ня у таб лиці з двох ко ло нок, де в
першій на зи ва ти ху дожній прий ом, у другій — за пи су -
ва ти вис но вок про йо го об раз не зна чен ня. 

Біла ту фель ка Ніни засвідчує чи с то ту її по мислів і
по чу вань, як і біла стрічка в ко сах. То му й ви би ває пісок
із ту фель ки, й ро бить це во на за до по мо гою чов на,
який ви с ту пає не ли ше ро ман тич ним сим во лом бен -
теж ної душі, яка пра гне кра си й зла го ди, а й
своєрідним чи с ти ли щем цієї душі. 
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Міміка Зна чен ня ви ра зу об лич чя

Ве ликі й зди во вані очі
За чу до ва но й од вер то ди -
вить ся на світ

Тінь пробігла по об личчі
Стур бо ва на, ко ли її не ро -
зуміють

Об лич чя стемніло
Са хається смерті, за гро зи
жи во му на землі

Же с ти Зна чен ня рухів

Ані хлюп не, ані бовтне
вес лом

Пра гне при род но го спо кою

По сту ка ла ту фель кою об
борт чов на, буцімто ви -
би ває пісок

Дбає про при род ну чи с то ту

Здри гну ла ся на сло ва
Льонь ки про смерть

Са хається смерті, за гро зи
жи во му на землі

Ска за ла по ва гом (мов -
ний жест)

Ствер д жує не по руш ний,
вічний кру го во рот жит тя



На цьо му ж уроці вар то роз по ча ти й ро бо ту над на -
ступ ним фраг мен том "За па ву тин кою". До на ста но ви
уч ням слід вве с ти такі вказівки: "Виз нач те, за чим
полізли Льонь ка з Ніною до пе че ри? По ясніть, чо му все
ж та ки йо му за хотіло ся до Хіврі? Поміркуй те, яко го по -
хо джен ня мо же бу ти ця на зва го ри? За мисліться, чо му
Льонь ка вирішив упо лю ва ти па ву ка. Що оз на чає па ву -
тин ка?". 

На цей раз, зва жа ю чи на значнішу ди наміку подій,
зма ль о ва них у фраг менті, чи тан ня мо же бу ти й мов -
чаз ним, про се бе. Тоді до машнім зав дан ням доцільно
об ра ти усні (або пись мові) відповіді на пи тан ня:

1. Що найбільше ва бить ге роїв тво ру в на вко -
лиш ньо му світі?

2. До яких роз думів при во дить об раз па ву тин ки?
Як варіант, за своїм ви бо ром учні мо жуть ви ко на ти

й інше зав дан ня: опи са ти (ус но чи пись мо во) по лю ван -
ня на па ву ка, про те ма ють виз на чи ти, чо му Льонь ка це
ро бив. 

Ос танній фраг мент — "Все відпли ває" — учні про -
чи та ють вдо ма, що знач но роз ши рить та урізно -
манітнить їхню са мостійну ро бо ту над тво ром. Замість
на ста но ви до чи тан ня цьо го урив ка вчи тель по ра дить
ше с тик лас ни кам роз га да ти таємний смисл на зви
фраг мен та "Все відпли ває" і підго ту ва ти ся до підсум -
ко вої бесіди про твір за га лом. 

Порівня но три ва ле оп ра цю ван ня повісті В. Близ не -
ця "Звук па ву тин ки" вже на ла ш ту ва ло учнів на сприй -
нят тя хи мер них об разів та ди во виж них кар тин, то му з
кож ним но вим фраг мен том повісті індук тив ний ха рак -
тер її пізнан ня по сту пається де дук тив но му. Оскільки
текст тво ру на си че ний уяв ни ми й "ре аль ни ми" кар ти -
на ми, то до реч но по ра ди ти уч ням зро би ти ма люн ки
(олівцем чи фар бою) до найбільш ви раз них ча с тин тво -
ру. Подібна співтворчість підлітків із мит цем та йо го ге -
ро я ми спри я ти ме повнішо му відтво рен ню зо б ра же но -
го і вод но час гострішо му відчут тю ви ра же но го
пись мен ни ком, роз ви ває об ра зот ворчі здібності шко -
лярів. 

Мож на ви ко ри с та ти й ілю с т рацію ху дож ни ка
В. Мітчен ка до повісті "Звук па ву тин ки", на якій зо б -
ра же но Ніну, що пли ве у своєму чарівно му чов ни ку
[4]. Втім, цілком мож ли ве й ус не ма лю ван ня про чи та -
них кар тин.

Із роз г ля ду та об го во рен ня учнівських ма люнків і
роз поч неть ся ос танній, чет вер тий урок йо го вив чен ня.
Нав чаль но5ви хов на ро бо та учнів на цьо му уроці оп ра -
цю ван ня повісті В. Близ не ця "Звук па ву тин ки" має
підсум ко вий ха рак тер і слу жить уза галь нен ню знань
про зміст і зна чен ня тво ру та вмінь аналіти ко5син те -
тич ної ро бо ти над йо го тек с том. Фор мою своєрідно го
звіту ше с тик лас ників про за своєння про чи та но го бу де
їх влас ний твір5роз дум, до яко го во ни го ту ва ли ся, по
суті, від по чат ку оз най ом лен ня з мит цем та йо го
повістю.

Ос нов ни ми ме то да ми і прий о ма ми підсум ко вої ро -
бо ти над повістю вар то об ра ти уза галь ню ю чу, син те -
тич ну бесіду та ус ний, а потім і пись мо вий твір5роз дум
учнів за об ра за ми і мо ти ва ми роз г ля ну то го тво ру. Ця
бесіда мо же вклю ча ти в се бе такі зав дан ня і за пи тан ня:

1. Чим не звич ний ху дожній зміст повісті В. Близ не -
ця "Звук па ву тин ки"?

2. Які об ра зи з тво ру вас найбільше вра зи ли? Чим
са ме?

3. Які з них — срібно го чо ловічка, Со пу хи, Ада ма чи
Ніни — вам особ ли во близькі?

4. Які ху дожні де талі з тек с ту уви раз ню ють йо го
зміст і свідчать про ху дож ню май стерність ав то ра? На -
ведіть при кла ди.

5. По ясніть об раз не зна чен ня на зви фраг мен та
"Все відпли ває". Який тут пря мий і пе ре нос ний, при хо -
ва ний зміст?

6. Які оз на ки повісті ви поміти ли у про чи та но му
творі?

7. Що спільно го в повістях В. Близ не ця "Звук па ву -
тин ки" та О. Дов жен ка "За ча ро ва на Дес на"? Яка з них
вам більше до душі?

8. Що відмінно го в повістях В. Близ не ця "Звук па -
ву тин ки" та В. Не стай ка "То ре а до ри з Ва сюківки"?

9. Як ви ро зумієте на зву повісті — "Звук па ву тин ки"?
10. Чи лю би те ви чи та ти подібні тво ри? По ясніть

своє став лен ня до творів з од вер то ви га да ни ми об ра -
за ми і кар ти на ми.

У підго товчій ро боті до тво ру5роз ду му вар то ви ко -
ри с та ти "Клю чик ро зуміння", який про по нує чи та -
чам5уч ням ав тор підруч ни ка [2: 162]. Цей "Клю чик"
відіграє для них роль орієнтов ної ос но ви емоційно5ро -
зу мо вих дій, зо се ре джує ува гу дітей на клю чо вих об ра -
зах і мо ти вах повісті, при во дить до ду мок про її
підтекст. 

На при кладі та ких творів, як повість Вікто ра Се ме -
но ви ча Близ не ця "Звук па ву тин ки", вчи тель має по ка -
за ти уч ням кра су і си лу твор чої уя ви, пе ре ко на ти
підлітків у ви щості твор чо го на ча ла кож ної лю ди ни.
Подібні тво ри, роз ра хо вані на ак тив ну ро бо ту чи -
тацької душі, ма ють елітний ха рак тер. Бо не кож но му
під си лу од ра зу зба гну ти їхнє зна чен ня, й тим пре -
стижнішим для осо би с тості є ося гнен ня їхньо го змісту.
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В ста тье из ла га ет ся ва ри ант тех но ло ги зи ро ван но го из уче ния эпи че с ко го про из ве де ния в 64м клас се

The technological study variant of the epic story in the 6th form is rendered in the article.


